

LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II SANTA CRUZ DE TENERIFE, 12 DE ENERO DE 1876.

NÚM. 142.

LA LEALTAD CANARIA

12 DE ENERO DE 1875

12 DE ENERO DE 1876

Hoy hace un año justamente de la llegada á nuestro Puerto del vapor-correo que trajo á las Canarias la faustísima nueva de la proclamación gloriosa de D. Alfonso XII., restaurado en el Trono de sus mayores como jamás lo fué Monarca alguno.

El 12 de Enero de 1875, á las 8 de la noche, poco mas ó menos, dondeaba en el puerto de Santa Cruz el vapor que debió amanecer el 6; á aquella misma hora, el tacer de las campanas y los acordes de las músicas dijeron á la capital del Archipiélago que la Revolución habia sucumbido, á manos de un patrio ilustre, en los campos de Valencia, y que sobre su cadáver se habia levantado, magnífico y brillante, el edificio de la Monarquía secular.

¡Qué día el día 12 de Enero de 1875!

¡Cómo cayó cual una bomba la gran noticia—de nadie á la sazón esperada—entre los hombres de la situación de aquel entonces, entre los ardientes sagastinos y revolucionarios impenitentes, mantenedores fervorosos de la Dictadura de Serrano, y que, sentados seis años hacía á la mesa del festin revolucionario, veían sin cesar el *Mane Thezel Phares* en el nombre de ALFONSO XII!

¡Y cómo la habian de recibir! Triunfaba la solución que ellos habian combatido siempre de una manera incalificable; la Monarquía cuyo lustre pretendieron constantemente empañar con las armas de la diatriba; la Familia de Reyes,

cuya desgracia nunca supieron ellos respetar, cuyo infortunio burlaron y escarnecieron, y hasta cuyo destierro—baluarte que parece habria de ser invencible—osaron levantar la voz de su pasión y de su injusticia. Triunfaba el Monarca mismo, cuya inocencia tampoco mereció nunca su respeto, y sobre cuya frente juvenil lanzaban constantemente el estigma de un ostracismo eterno.

Cayó pues, en el campo revolucionario, como cae el rayo, la nueva del triunfo de la causa monárquica, sobre aquella república vergonzante y ridícula, que á nadie contentaba, estorbaba á todos y no tuvo un soldado siquiera que se ofreciera á morir en su defensa.

Rompióse el lazo del poder, que á todos los uniera, y esos elementos dispersos, sin brújula ni guía, empezaron á darse por muertos, y—humildes por no poder ménos que serlo—abandonaban el campo por sí mismos, seguros de su desgracia y poseidos de su derrota.

¡Qué 12 de Enero para estos revolucionarios el de 1875!

De alguno sabemos nosotros que preguntado por las noticias del correo á las pocas horas de su llegada, solo contestaba, entre dos suspiros, estas palabras por extremo expresivas: *Muy malas para nosotros!*

¡Cuanta elocuencia encierran estas cuatro palabras!

¡Puede darse acaso confesión mas explícita de los propios pecados; declararse de una manera mas terminante hasta qué punto se es merecedor de castigo?

Pues así quedaron esos elementos políticos en la memorable noche del 12 de Enero del año pasado: como un hombre que ha recibido en la cabeza fuerte golpe, y queda así, de pronto, atontado y sin co-

nocimiento, quedó el partido constitucional al enterarse de la caída de Serrano y de Sagasta, dioses en cuyos altares prestaba ferviente sus adoraciones.

La restauración por ellos odiada, combatida, ridiculizada sin tregua ni descanso, ¡era un hecho! La Monarquía vilipendiada por ellos con escándalo de los buenos ¡renacía con nuevo esplendor! Los Borbones, á cuya raza ilustre se trataba en públicos manifiestos como sabe en Canarias todo el mundo ¡eran Reyes de España!!

Solo un año ha pasado.

Estos mismos hombres, hoy dinásticos entusiastas, monárquicos fervorosos, conservadores, borbónicos, alfonsinos, ministeriales, anti-revolucionarios y enemigos políticos de Serrano y Sagasta, se apresuran á acudir á las urnas electorales, para votar de acuerdo y conformidad con el Gobierno de S. M. el Rey D. Alfonso XII de Borbon!

No ha pasado mas que un año, y ya han recorrido todo el camino.

¿Es el tiempo necesario para creer en la firmeza de su conversión?

Ayer, temerosos y escondidos, recibían la fausta nueva como *muy mala para nosotros!*

Hey, satisfechos y olvidados, son los ministeriales y los árbitros de la situación.

¿Y hay gobierno sério que crea formalmente en las protestas y en las promesas de ciertos partidos?

¿Dónde les hallará el 12 de Enero de 1877? dónde estarán esos grupos políticos dentro de doce meses?

Podemos asegurarlo sin el temor más mínimo á equivocación.

Si mangonean en 1877, si conservan lo que hoy tienen, si el poder les pertenece, estarán entonces al lado de la Monarquía y, en absoluto, del Gobierno que satisface sus apetitos de mando, cantando las glorias de la primera y los talentos del segundo.

Si no mandan, si están en sus casas, si viven lejos del poder, en 1877, volverán á donde estaban en 1874, y dirán lo que decían en 1868, y bramarán contra lo que bramaron entonces, y serán todo lo revolucionarios que les convenga ser.

Esta es la ley de la historia, y tiene que cumplirse. Mientras ese partido Proteo de nuestra política, no la haga desaparecer, tendrá en su historia misma el mas encarnizado enemigo.

Ha fallecido en la corte, víctima de la penosa enfermedad que ha venido padeciendo hace tanto tiempo, nuestro querido amigo el teniente general don Antonio Caballero Fernandez de Rodas.

Desde los grados mas modestos de la milicia, el general Caballero dió pruebas de su entusiasmo por la carrera de las armas, demostrando siempre y en todas las ocasiones dotes de inteligencia, bravura y decision.

Asistió de coronel á la guerra de Africa, consiguiendo distinguirse, y desde entonces ha ocupado siempre puestos elevados en su carrera.

En los acontecimientos políticos que se han verificado en España desde 1866, el general Caballero ha tenido una representacion importante.

Sus dotes de hombre de guerra y de gobierno le valieron la distincion de ser nombrado capitán general de Cuba, despues que en la Península su energía, su valor, sus condiciones militares le habian llevado, de órden del gobierno, á Cadiz, Málaga y Jerez, donde sofocó instantáneamente la insurreccion republicana, que se presentó desde un principio con proporciones alarmantes.

Partidario de la monarquía y amante del augusto príncipe que hoy rige los destinos de este país, el general Caballero de Rodas no perdonó medio alguno de cuantos estuvieron á su alcance para ver realizado su ideal, para ver triunfante el principio por el cual habia hecho tantos sacrificios, por el cual habia pasado tantos sinsabores y disgustos. De tal suerte nues-

tro amigo encarnaba el principio monárquico en la personalidad de D. Alfonso XII, que aun nos parece advertir la impresion que produjo en el pueblo de Madrid y en el ejército tendido en las calles de esta corte, cuando el dia 3 de enero de 1874 se dirigia de gran uniforme al palacio del Congreso. Solo esto, solo su presencia, hizo creer á la generalidad que aquel movimiento tenia una significacion alfonsina.

Escritor distinguido tambien el general Caballero de Rodas, en los momentos en que sus dolencias daban á su espíritu un rato de tranquilidad y de reposo, ilustraba la opinion pública con el resultado de sus estudios sobre la guerra, y principalmente sobre la civil, y algunos de sus artículos han aparecido en las columnas de *El Diario Español*.

Pero si, como dice *El Diario Español*, *mors omnia solvit*, queda siempre entre los vivos el recuerdo que inspira la amistad y el sentimiento que produce la pérdida de las personas queridas.

Que Dios acoja en su seno el alma del general Caballero de Rodas, y su familia reciba nuestro mas sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

El entierro se verificó el lunes á las diez de la mañana, habiendo asistido gran número de personas distinguidas. *(La Epoca)*

No es el dia 10, sino el 9 de Enero, el señalado por el Gobierno para que sea fiesta nacional en conmemoracion de la fecha en que S. M. el Rey entró en España.

En el dia indicado del mes presente, se cantará en la basilica de Nuestra Señora de Atocha un solemne *Te-Deum* al que asistirán, ademas de las reales personas, el Consejo de ministros, las corporaciones del Estado, comisiones de los centros oficiales y las autoridades de esta corte.

CRÓNICA

Celebramos como es debido lo que vemos en un periódico de haber recibido la administracion Económica de esta Provincia órden para pagar el primer semestre del corriente año de los intereses de las láminas intransferibles, pertenecientes á los Establecimientos de Beneficencia.

Desde principios del próximo mes de Febrero, dará clase de francés en su casa habitacion calle del Pilar n.º 18, recibiendo igualmente algunas niñas en concepto de educandas, la señorita D.ª Maria de los Dolores Stanislas.

Recomendamos á los padres de familia esta enseñanza, conociendo, como conocemos, hasta que punto es capaz la jóven profesora de dar cumplida cima á su cometido. En la señorita de Stanislas, bien conocida con el nombre de Flora en nuestra literatura isleña, se reunen muchas y recomendables cualidades, seguramente nada comunes.

Segun un colega de la localidad, para el cargo de secretario de este Gobierno eciesiástico, que deja vacante el señor D. Miguel C. de Lara, será nombrado el presbítero D. José Francisco Padilla, que más de una vez lo ha desempeñado interinamente. Este virtuoso é inteligente sacerdote es ciertamente digno de aquel puesto.

De Arico nos escriben suplicándonos consignemos en *La Lealtad* que allí — contra nuestra creencia — se ha constituido Municipio, que preside D. Agustin Gomez Rodriguez. Mas vale así.

El ayuntamiento de Arona en esta isla ha presentado su dimision.

El señor D. Marcos Felipe de Torres ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Tenerife.

Por *El Memorandum* llega á nuestra noticia la de que el Capitán general de este distrito Exemo. Sr. D. José de Salazar ha solicitado su cuartel para Madrid.

Respetando los motivos que á nuestra autoridad superior militar hayan obligado á adoptar esta determinacion, tócanos lamentarla sinceramente. Si no contrariáramos los deseos del general Salazar casi nos permitiríamos rogar al Gobierno de S. M. le continuase en el mando de nuestras islas.

El general de que se habla — segun el mismo colega — para el mando de este Distrito es el señor D. Crispin Jimenez de Sandoval, mariscal de campo y gefe de E. M. general del ejército del marqués de Novaliches en la batalla de Alcolea.

El general Sandoval es uno de los más constantes, decididos y leales partidarios de D. Alfonso XII y su augusta Dinastía.

VARIEDADES

Hombre metódico y preciso, M. Buffet, presidente del Consejo de ministros, queda fotografiado en la siguiente anécdota:

En cierta ocasión fué convidado á una magnífica quinta del príncipe... situada á orillas del mar. Precisamente en viernes el día en que llegó M. Buffet, hombre piadoso y sinceramente católico. Dió la hora de la comida; sentáronse á la mesa, y sirvióse un plato de carne; M. Buffet no comió; trajeron otro plato de carne, y tampoco lo probó. La señora de la casa se apercibió entonces del descuido que había tenido al sospechando la susceptibilidad del huésped; y para reparar su falta exclamó:

—¡Válgame Dios! Señor ministro, cuánto siento mi inadvertencia! Y sería imperdonable que nosotros hubiéramos olvidado que hoy es viernes; pero comemos sin escrúpulo porque el señor obispo ha permitido hoy á todos sus diocesanos no comer de vigilia.

—¡A todos sus diocesanos! respondió M. Buffet; pero advertid, señora, que yo no pertenezco á esta diócesis.

¡Hé aquí fotografiado á M. Buffet! fiel á los consejos de su conciencia, no se aparta de ellos para nada.

En el pueblo de Villa-Real, de Portugal, un hombre poco conocido ha inventado una escopeta que puede disparar 20 tiros en el mismo tiempo que las más perfeccionadas que hoy se conocen disparan seis. Es una obra muy ingeniosa, según dicen.

Durante el banquete ofrecido en Zaragoza á los generales Jovellar, Martínez Campos y Quesada, hubo una magnífica rondalla del país, cuyas canciones debemos reproducir por lo característico:

Zaragoza, alborozada, — os saluda, general, — porque vé en Martínez Campos — el anuncio de la paz.

Ya se ensayan en Estella — los carlistas á correr, — porque temen la visita

—del de la Seo de Urgel.

En Navarra tienen fueros — hasta para hacernos guerra; — cuando la civil se acabe, — deben ir los fueros fuera.

Para el Mayo habreis dejado — á don Carlos de Borbon — cacareando y sin plumas, — como el gallo de Moron.

Adios, soldados valientes, — adios, rayos de la guerra, — que os guie la Capitana — de la tropa aragonesa.

Dísteis la paz en el Centro — y también en Cataluña; — si la dais pronto en el Norte — ¿para qué mayor fortuna?

Que viva Martínez Campos — y Quesada y Jovellar, — y todos los que pelean — por la santa libertad.

Con motivo del faro de primer orden que se está construyendo cerca de Marsella en el arrecife Planier, y cuya luz se percibirá á veinte y seis kilómetros en el mar, los diarios franceses dan algunos apuntes acerca de la antigüedad de estos aparatos. Homero hace alusion á los fuegos que dirigian á los navegantes. El más antiguo Troya, a la entrada del Hellesponto, ó sea Estrecho de Dardanelos. El Pireo y la mayor parte de los puertos de Grecia tenían también faros. El más célebre era el que construyó Ptolomeo Filadelfos doscientos setenta años antes de J. C., á la entrada del puerto de Alejandria, y que pasa por haber dado su propio nombre á todos los aparatos y construcciones del mismo género; llamábase Pharo nombre de la isla sobre la que estaba construido; pero otros quieren que el nombre de faro venga de la palabra griega «phao» que significa «yo brillo.» Francia tiene en el Mediterráneo y el Océano doscientos setenta y nueve faros, de los que el de Cordouan, á la entrada de la Gironda, tiene sesenta y tres metros de elevacion sobre la tierra.

PARTE MARITIMA MERCANTIL

El 5 pasó con rumbo al sur, el Brik-barca ballenero americano, que se avistó el 2 del actual.

El 7 pasó al Norte un vapor de hélice. El 11, con direccion al sur, un brik-barca.

En la mañana del propio día que el buque anterior, ancló en este puer-

to, del de Brest en 6 días, la corbeta de hélice de guerra francesa, *Limier*, que monta 8 cañones de gran calibre; arribó á proveerse de carbon y víveres.

La fragata *Verdad*, que entró el viernes último, viene á embarcar una partida de pasajeros, con destino á la isla de Cuba, para donde saldrá de hoy á mañana.

Hasta las 10 de la mañana de hoy 12 del corriente el vapor inglés *Risca*, que debió haber llegado ya, no está á la vista, aunque dícese salió de Londres desde el 18 del mes anterior.

La Polacra goleta española *Esperanza* que llegó ayer martes, con procedencia de Génova, viene con cargo de maiz para esta ciudad.

Se esperan varios buques con igual cargo que el anterior, y dicen dos americanos, con madera de riga y pino etc.

ENTRADA DE TRAVESIA

Enero 7. De Cádiz en 84 horas Vapor correo Español *Africa*, de 258 toneladas capitán don Enrique Garcia. 30 tripulantes, con frutos y 20 pasajeros á los Sres. Ghirlanda Hermanos.

De la Palma 20 horas Brik-barca español *Verdad*, de 397 ton. cap. D. Eduardo Morales 24 trip. carga frutos del país y 84 pasajeros á D. Juan Garcia.

9 De Canaria Vapor español *Africa*, 258 ton. capitán Garcia. 30 trip. en lastre y 8 pasajeros á Ghirlanda Hermanos.

De Liverpool, y la Madera en 25 horas del último Puerto, vapor paquete inglés *Cameroon*, de 766 ton. cap. E. Griffiths, 45 tripulantes carga general y 16 pasajeros á los señores Ghirlanda Hermanos.

De Falmouth, y Canaria, 2 días, Fragata americana, *Gettysburg*, de 1015 toneladas cap. W. H. Alexander, 40 tripulantes carga guano á D. Antonio Cifra y Rios.

SALIDAS

7 Para Canaria vapor esp. *Africa*, en lastre por Ghirlanda Hermanos.

9 Para Fernando Poo y escalas, vapor paquete inglés *Cameroon*, carga general por Ghirlanda Hermanos.

Para Cadiz, vapor cor. esp. *Africa*, con frutos por Ghirlanda Her.

11 Para la Madera, Balandra portuguesa *Maura* 7. carga frutos por su cónsul.

PARA LA CUATRA.

Saldrá directamente el 20 de Enero la fragata francesa,

CÉSAR ETIENNE

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Darán razón sus consignatarios. — «Hardisson Hermanos».

PERDIDA

de un zarcillo de oro y corales, desde la calle de San Pedro de Alcántara a la de la Luz casa número 37.

A quien lo presentare en dicha casa se le gratificará con el valor del zarcillo.

TIMBRES DE RELIEVE

En la imprenta de este periódico calle de la Luz número 37 se hace toda clase de trabajos de este género á precios sumamente módicos.

A LOS AGRICULTORES

ABONO POTÁSICO DE JIBS Y C^o. especial para el cultivo del tabaco.

GUANO LEJITIMO DEL PERU.

GUANO PERUANO CON AMONIACO LIJO.

RENGUES DE VARIAS CLASES, para nidos de cochicilla.

PAPEL CARTON para id. **MUSELINAS** sin alerazo para toldos.

TRAPOS BLANCOS NUEVOS.

SACOS con peso de 3 lbs. para embagues de cochicilla.

En los almacenes de F. S. Lecuona y Hermano, Castillo N.º 6.

Vino superior de Jerez; se vende Sencuarterolas en el almacén de los Ilrta Delgado hermanos, calle del Castillo Num. 22.

VAPOR TRASATLÁNTICO

Para el Habre directamente.

Saldrá del 16 al 17 del corriente mes de Enero el vapor francés RIVADABIA de porte de 2200 toneladas y fuerza de 950 caballos.

Admite carga y pasajeros para dicho punto y tambien para Burdeos, Hambres, Bremen Hamburgo, y todos los puertos de Europa.

Darán razón sus agentes. — Hardisson Hermanos.

PARA LA GUADA

Saldrá para el día 10 Rorro próximo la actividad. Barca Bonola

ANA

en capiteo R. i. a.

Almte pasaje de para dicho punto.

La despacha:

En Sta Cruz — Medina Corbela y G. m.º

En el Puerto — D. Luis Rodríguez.

En Icod — D. Emeterio G. tierrez.

PAPAS DE SEMILLA

Se acaban de recibir y se espenden al precio de 35 yv. quintal.

Almacenes de los Sres. Ballaster y Martí, Castillo, 18.

Tambien se encuentran de venta de superior calidad en la calle del Castillo número 41.

SE ALQUILA

El edificio, que fué cuartel de artillería situado en la calle de San Martín, San Francisco y Marina. — Plazuela del Teatro, núm. 5 darán razón.

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22 se acaban de recibir por el vapor francés Souerab; los artículos siguientes:

Sombretos de última moda para caballeros.

Corbatas de novedad para id.

Tapabocas de clase superior para id.

Cuellos y puños de hilo para id.

Merino negro de clases superiores

Terciopelo negro

Polvos de arroz de clase superior

Crisalina vegetal para teñir el cabello

Jaboncillo de varias clases

Col creaa

Faya negra de calidad superior

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22, se acaban de recibir por el vapor francés Souerab; cajas de fideos finos y Almidon en caja pequeñas.

SE VENDE

Una casa terrera con algibe y de construcción moderna situada en la calle de San Clemente en esta Capital y otra de tres pisos en la ciudad de la Laguna en la calle de Herradores; para mas informes ocurrase a la imprenta de este periódico.

Se venden con bastante comodidad dos casas terreras con algibe en la calle de San Antonio de esta Ciudad números 9 y 11, dando razon los inquilinos de las mismas.

TABLA

Contenido las cuatro reglas. Se hallan de venta a 2 cuartos cada un en la imprenta de este periódico Luz 37

EMIGRACION.

El Cónsul de Venezuela tiene el encargo especial del Presidente de la Republica, de enviar cien familias de labradores y peones, que serán perfectamente alojadas y colocadas en las mejores comarcas de aquel país. Los dos primeros buques que han de conducir las saldrán por todo el presente mes de Enero y son las fragatas CÉSAR ETIENNE y el AUGUSTE ET GUSTAVE.

Darán razón para el alistamiento en esta Capital, el Vice Cónsul Don Nicolás Power, calle de las Flores, núm. 3. 3.º y los Sres. Hardisson Hermanos.

En Icod, D. Juan Peña.

En la Laguna, D. Luis Gonzalez y Gonzalez.

En el Puerto de la Orotava Don Felix Hernandez Barrios.

En Las Palmas D. Juan Bautista Carlió.

VVISO.

El Baik-barca español nombrado «Fama de Canarias» que próximamente d ha salir para la Isla de Cuba con pasajeros, necesita un facultativo médico para la asistencia de los mismos. Los que deseen desempeñar dicha plaza se servirán acudir por informes y condiciones á los Consignatarios en esta Capital. — Ghirlonda Hermanos.

VAPORES TRA SATLANTICOS.

PARA MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES.

Saldrá del 23 al 24 del presente mes de Enero, el vapor francés San Martín de porte de 2000 toneladas y fuerza de 950 caballos.

Admite carga y pasajeros para los puestos arriba indicados. — Darán razón sus agentes. — Hardisson Hermanos.

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ

Núm. 37.